A foto, tirada da Terra, mostra
uma sequéncia de 12 instanta-
neos do transito de Vénus em
frente ao Sol, ocorrido no dia 8 de
junho de 2004. O intervalo entre
esses instantdneos foi, aproxi-
madamente, de 34 min.

(www.vt-2004.0rg/photos)

a) Qual a distancia percorrida por Vénus, em sua 6rbi-
ta, durante todo o transcorrer desse fenbmeno?
Dados: velocidade orbital média de Vénus:
35 km/s; distancia de Vénus a Terra durante o fené-
meno: 4,2 x 1019 m; distancia média do Sol a Ter-
ra: 1,5 x 1011 m.

b) Sabe-se que o didmetro do Sol é cerca de 110 ve-
zes maior do que o didmetro de Vénus. No entanto,
em fotos como essa, que mostram a silhueta de
Vénus diante do Sol, o diametro do Sol parece ser
aproximadamente 30 vezes maior. Justifique,
baseado em principios e conceitos da 6ptica geo-
meétrica, o porqué dessa discrepancia.

Resolucédo

a) 1) Para 12 fotos, temos 11 intervalos de tempo de

duracdo 34 min.

At =11 . 34 min = 374 min = 22 440s

As

2V, = Ar

As =V, _.At=235. 2240 (km)

As 07,9 . 10°km

b) A discrepéncia ocorre em virtude das distancias en-
tre a Terra e o Sol e entre a Terra e Vénus serem
diferentes.

A razdo entre os didmetros aparentes € a razdo en-
tre os 4ngulos a e [ representados nas figuras a se-
auir.

Sol
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Vénus

Para o Sol, temos:

R
5
sena =
dr

Para Vénus, temos:

Ry
sen 3= —
dy

Aproximando-se sena e senf3 pela medida dos an-
gulos em radianos, temos:
a _ Rs dy

B RV. dT

a 4,2.1010 a
— =110. # ) —[130,8
B 1,5. 1010 B

Respostas: a) 7,9 . 10°km
b) ver justificativa
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Uma bonequinha estéa presa, por um ima a ela colado, a

porta vertical de uma geladeira.

a) Desenhe esquematicamente essa bonequinha no
caderno de respostas, representando e nomeando
as forcas que atuam sobre ela.

b) Sendo m = 20 g a massa total da bonequinha com
0 imd e p = 0,50 o coeficiente de atrito estatico
entre o ima e a porta da geladeira, qual deve ser o
menor valor da forca magnética entre o ima e a
geladeira para que a bonequinha néo caia?

Dado: g = 10 m/s2.

Resolucéo

a) As forgas atuantes no ima sao:
P = forca peso aplicada pelo pla-

\ neta Terra.

t l-:mag = forca de atracdo mag-

a0 . nética aplicada pela geladeira.

> F N

N Fy = for¢a normal de contato

i aplicada pela geladeira.

o

.yl

2

F;t = forga de atrito aplicada pela

geladeira.

Observacdo: a forca total que a geladeira aplica no ima
€ a resultante entreF);, Fmag , € F,. e vai equilibrar o pe-
so do imé.

b) Para a bonequinha néo cair, devemos ter:

Fi=P e FN:Fmag

Sendo o atrito estatico, temos:
Fae = Mg Fy
mgs e Fmag

mg
F_2—
mag g

-3
Fos 20.1073. 10 )
9 0,50

Finag 2 040N

= 0,40N

Fmag(m,'n)

Respostas: a) ver esquema
b)F, = 0,40N

29(min)
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Avalia-se que um atleta de 60 kg, numa prova de
10 000 m rasos, desenvolve uma poténcia média de
300 W.

a) Qual o consumo médio de calorias desse atleta, sa-
bendo que o tempo dessa prova é de cerca de 0,50
h?

Dado: 1 cal = 4,2 J.

b) Admita que a velocidade do atleta é constante.
Qual a intensidade média da forca exercida sobre o
atleta durante a corrida?

Resolucgéo

a) Usando-se o conceito de poténcia média, vem:

Pot—E
meoAt

E = Pot,, . At
E =300. 0,50 . 3600 (J)

E=54.10°J

Sendo 1 cal = 4,2 J, vem:
54.10°
~¥F A ¢

E= al
4,2

E[0J1,3.10° cal

b) Se a pergunta se refere a forca resultante, ela sera

nula pelo fato de a velocidade do atleta ser cons-
tante.
Se a pergunta se refere a forca muscular desenvol-
vida pelo atleta sobre o piso horizontal e que tem
como reacéo a forca de atrito que o chéo aplica no
ténis do atleta, temos:

_ _ As
POty = Fry - V= Fp o —
10 000
300 =F,,.
1800
F,,=54N

A forga total de atrito que o atleta recebe do chéo é
equilibrada pela forca de resisténcia do ar e, por-
tanto:

F,=F_=54N

Respostas: a) 1,3. 10° cal
b) F, res = 0
F

muscular —

F=F, = 54N
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A figura representa uma configuracdo de ondas esta-
cionarias produzida num laboratério didatico com uma
fonte oscilante.

a) Sendo d = 12 cm a distancia entre dois nés suces-
sivos, qual o comprimento de onda da onda que se
propaga no fio?

b) O conjunto P de cargas que traciona o fio tem mas-
sam = 180 g. Sabe-se que a densidade linear do fio
é 1 = 5,0 x 104 kg/m. Determine a freqiiéncia de
oscilacédo da fonte.

Dados: velocidade de propagacdo de uma onda

F
numa corda: v=A/ —; g =10 m/s2.
u

Resolucédo

a) Da figura fornecida, obtemos:
2d = A
2(12) = A
A =24cm

b) Utilizando a equacdo fundamental da ondulatoria,
em:

S
>

f

F
N —=Af
/[ m
_g:A
M

0,18 . 10
——=024f [0 | f=250Hz
\ 5o 107

Respostas: a) A = 0,24m
b) f = 250Hz

<

=

~h
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Uma esfera de aco de massa m = 0,20 kg a 200°C é
colocada sobre um bloco de gelo a 0°C, e ambos sédo
encerrados em um recipiente termicamente isolado.

Depois de algum tempo, verifica-se que parte do gelo

se fundiu e o sistema atinge o equilibrio térmico.

Dados:

coeficiente de dilatacio linear do ago: a = 11 x 1076 °C1;

calor especifico do ago: ¢ = 450 J/(kg°C);

calor latente de fusdo do gelo: L = 3,3 x 10° J/kg.

a) Qual a reducdo percentual do volume da esfera em
relacdo ao seu volume inicial?

b) Supondo que todo calor perdido pela esfera tenha
sido absorvido pelo gelo, qual a massa de agua ob-
tida?

Resolucéo

a) Se apenas parte do gelo se fundiu, a temperatura
final de equilibrio € 0°C, assim:

AV =V,yAd
AV =V, (3a) A6

AV
— =3.11.10°. (-200)
VO

AV
— =-0,0066
VO
AV
— =-0,66%
VO

Houve uma reducdo percentual de volume de
0,66%.

B) [Qucol = 1Qges!
Imc A6, =[m Lg

aco gelo
0,20 . 450.200 =m 3,3. 10°
] m [10,055kg \

Respostas: a) reducdo de 0,66%
b) m []10,055kg
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A figura representa uma bateria, de for¢a eletromotriz E
e resisténcia internar = 5,0 Q, ligada a um solendide de
200 espiras. Sabe-se que o amperimetro marca
200 mA e o voltimetro marca 8,0 V, ambos supostos
ideais.

. 20 cm ,

A

'p

E r
IR
O

A

a) Qual o valor da forca eletromotriz da bateria?

b) Qual a intensidade do campo magnético gerado no
ponto P, localizado no meio do interior vazio do so-
lendide?

Dados: py =41. 107" T. m/A;

B =Wy E i (mdédulo do campo magnético no
interior de um solendide)
Resolucéo
a) Os terminais da bateria estdo submetidos a uma
diferenca de potencial de 8,0V, assim:
U=E-ri
80=E-50.020

b) A intensidade do campo de indug¢do magnética no
interior do solendide é dada por:

B =y, I i
200
B=4m.107. 020 . 0,20

’

B=80mn.10°T

Respostas: a) E = 9,0V
b)B=8,0m.10°T
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Fisica

Uma prova original, com questbes simples e ade-
quadas ao ensino médio.

16,6% — Eletricidade

16,6% — Termologia

16,6% — Ondas

50% — Mecénica
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